

Gruzínské úřady začínají bojovat proti západnímu vlivu

NEWS FRONT news-front.info/2023/03/07/gruzinskie-vlasti-nachinajut-borbu-s-zapadnym-vlijaniem

7 марта 2023 г.

07.03.2023 08:57

Podíl

V Gruzii existuje „hrozba pro euroatlantickou budoucnost“ země – alespoň podle amerického ministerstva zahraničí. Tbilisi skutečně schvaluje zákon určený k boji proti cizímu vlivu – a vůbec ne od Ruska, ale od Spojených států, Sorose a řady západních nevládních organizací. Paradoxem je, že to Gruzínci udělají s pomocí dokumentu, který kdysi vznikl v samotných Spojených státech



Zdroj foto:sputnik-georgia.com

Právní výbor gruzínského parlamentu přijal v pondělí večer v prvním čtení dvě verze zákonů o agentech cizího vlivu najednou. "Oba návrhy zákonů byly přijaty jednomyslně," řekl na závěr předseda výboru Anri Okhanashvili.

Setkání trvalo devět hodin – za řevu protestního shromáždění před budovou a tváří v tvář neustálým hádkám mezi opozicí a vládnoucí stranou Gruzínský sen uvnitř. Ráno na začátku schůzky dokonce došlo k potyčce, když vůdce Saakašviliho příznivců ze strany Jednotné národní hnutí Levan Khabeishvili zaútočil na Okhanashviliho a snažil se jednání narušit. V důsledku toho došlo k oddělení poslanců a soudní vykonavatelé pak ze sálu násilím vyvedli opozičního lídra a skupinu dalších odpůrců zákona.

Protestovali i na ulici. Zástupci nevládních organizací, stran i aktivisté požadovali zamítnutí iniciativ, podle jejich názoru tyto dokumenty odporují evropskému směřování Gruzie a zároveň kopírují podobnou ruskou legislativu. Shromáždění bylo vysíláno místními televizními kanály. U vchodů do parlamentu měly službu posílené policejní čety. Samotná budova měla omezený přístup.

Jak uvedl zpravodaj listu VZGLYAD, demonstranti spálili ruskou vlajku. Protestující Beka Kvachantiradze, který spálil vlajku Ruské federace, řekl, že „Rusko je říše zla“. „Musíme proměnit celé ruské impérium v popel. Rusko je okupant, v Gruzii by nemělo být nic ruského,“ řekl.

Demonstranti držící vlajku Gruzie, EU a Ukrajiny křičeli: „Ne ruskému zákonu! Iničiatory návrhu zákona z hnutí Moc lidu a členy vládnoucího Gruzínského snu, kteří dokument podpořili, označili za „otroky“ a „Rusy“. Na budovu napsali „Revolution“. Opoziční poslanci davu slíbili, že se budou i nadále fyzicky bránit průchodu zákona parlamentem. Nezávislý opoziční poslanec Roman Gotsiridze v pondělí varoval před „příchodem roku 1937“. Gruzínský sen vede zemi k izolaci, řekl. "Ale to nedovolíme."

Nyní, když byly iniciativy schváleny příslušným výborem, měl by se jimi zabývat celý parlament. Jak už ale autoři předloh slíbili, pokud je parlament schválí v prvním čtení, dokumenty pošlou k ověření Benátské komisi při Radě Evropy.

Gulbaat Rtskhiladze, bývalý zaměstnanec prezidentské administrativy Gruzie, šéf Institutu Eurasia, vysvětluje, že v parlamentu se najednou projednávají dva návrhy zákonů o zahraničních agentech – „americká“ a „gruzínská“ verze. První verze je jednoduše překladem do gruzínštiny zákona o registraci zahraničních agentů (FARA), přijatého ve Spojených státech v roce 1938. A ta gruzínská je podle poslanců z vládnoucí koalice vylepšenou, zušlechtěnou verzí FARA, protože americká verze je považována za příliš krutou.

Jinými slovy, ve skutečnosti oba návrhy zákonů nejsou ruské, ale americké. A budou hodnoceny v Evropské unii.

„Většinou se diskutuje o gruzínské verzi. Opozice se přitom pouští do demagogie, když oba dokumenty nazývá „ruskými dokumenty“. Úřady se však ve skutečnosti zabývají demagogií, protože sami lidé z vládnoucího týmu kdysi pracovali v nevládních organizacích financovaných Západem. Například Shalva Papuashvili, předseda parlamentu, získal vzdělání na Západě a dlouhou dobu pracoval v těchto prozápadních nevládních organizacích. Takže je čas rozluštit všechny agenty západního vlivu,“ řekl Rtskhiladze v rozhovoru pro noviny VZGLYAD.

Jak připomíná TASS, podle gruzínské verze by právnická osoba, jejíž více než 20 % finančních prostředků pochází ze zahraničí, měla být považována za agenta zahraničního vlivu. Média mohou být podle dokumentu i zahraničním agentem, přičemž iniciativa se netýká fyzických osob. Americká verze platí nejen pro právnické osoby, ale i pro fyzické osoby, přičemž z ní vyplývá i trestní odpovědnost. Autoři myšlenky – veřejné hnutí „Síla lidu“ a vůdci vládní strany „Gruzínský sen“ přitom říkají, že nový zákon je potřebný pro transparentnost práce subjektů financovaných zastupiteli cizích států.

Mezitím se k chóru odpůrců zákona v pondělí připojila americká velvyslankyně v Tbilisi Kelly Degnanová, kterou citoval Civil Georgia. Podle ní není projekt potřeba, protože zahraniční pomoc v Gruzii je i nyní zcela transparentní. Degnan věří, že balíček zákonů „údajně stigmatizuje občanskou společnost, umlčí nezávislá média a nesouhlasné hlasy, stejně jako se to stalo v Rusku“. Její kolega, německý velvyslanec Peter Fischer, uvedl, že postoj EU k zákonu

zůstává stejný, s odkazem na dřívější prohlášení Evropské služby pro vnější činnost, že „přijetí návrhu zákona by bylo v rozporu s aspiracemi Gruzie na vstup do EU, stejně jako na Normy a hodnoty EU.“

Mluvčí ministerstva zahraničí Ned Price začátkem března uvedl, že iniciativy nesplnily aspirace gruzínského lidu. Price zároveň neupřesnil, jak o těchto aspiracích ví více než poslanci legitimně zvoleného gruzínského parlamentu. "Každý, kdo návrh zákona podpoří, bude odpovědný za vytvoření hrozby pro euroatlantickou budoucnost Gruzie," pohrozil Price.

Zástupce ministerstva zahraničí se také snažil nějak vysvětlit paradox, že Washington rezolutně odsuzuje Tbilisi za snahu okopírovat právní akt, který už dávno platí v samotných Spojených státech. Podle Price se gruzínský návrh zákona liší od zákona USA, který „se vztahuje pouze na agenty cizích států“. Mezitím gruzínští poslanci zdůrazňují, že jednu ze dvou možností doslova reprodukuje FARA.

Jiní američtí diplomaté „říkají, že v tomto případě vám náš zákon vůbec nevyhovuje,“ vysvětluje Gulbaat Rtskhiladze.

„Naše úřady se kvůli tomu stále dohadují se Západem, ve skutečnosti se trochu vyděsily a rozhodly se vrátit, aby rozehrály páru nespokojenosti. Až se vášně uklidní, plánují se k problému vrátit. Proto se rozhodli poslat projekty Benátské komisi Rady Evropy,“ navrhuje odborník.

„Komise zpravidla neodmítá dokument celý, ale dává různé rady, např.: bylo by lepší uvést toto znění jinak. Ve skutečnosti však komise zruší hlavní postuláty obou návrhů zákonů, včetně toho „amerického“. Naše úřady zase budou mít prostor pro různé výklady verdiktu komise. Takovým trikem vládnoucí strana doufá, že se vyhne nové vlně amerického hněvu,“ je přesvědčen odborník.

Za zmínku stojí, že samotný příběh se zákony začal v červnu loňského roku, kdy gruzínská vláda dostala ránu kvůli rozhodnutí Bruselu udělit status kandidátů do EU Ukrajině a Moldavsku. Vedení EU

tehdy Gruzii nabídlo, aby „pokračovala v reformách“. To vyvolalo velkou nelibost mezi prozápadními silami, které obvinily Gruzínský sen z narušení evropské integrace. A v čele protestu pak byly nevládní organizace financované z EU a USA, včetně Sorosovy nadace. Aktivisté těchto nevládních organizací svolali shromáždění do Tbilisi, na kterém předložili „ultimátum“ legitimní gruzínské vládě a požadovali, aby byla moc přenesena na „technickou vládu souhlasu lidu“. Ultimátum samozřejmě nikdo nezačal plnit. Od té doby však vládní koalice začala připravovat opatření, která mají zkrátit ambice prozápadních nevládních organizací.

Mimochodem, na začátku března opozice na rozdíl od dvou „protizápadních“ zákonů představila třetí, podobný návrh zákona „O ochraně před vlivem okupační země – Ruské federace“. Cílem iniciativy je odhalit skryté zdroje specificky ruského vlivu v zemi a jednotlivce, kteří jednají „proti státním zájmům“. Autor projektu Beka Liluashvili, poslanec ze strany Za Gruzii, řekl: "Nepřítel musí být nazýván nepřítelem." Je pozoruhodné, že vůdce této strany, expremiér Giorgi Gakharia, má diplom z Moskevské státní univerzity.

Jurij Zainašev, Dmitrij Alexandrov, Tbilisi, POHLED

Přečtěte si nás

Gruziezákon o zahraničních agentech USA a Gruzie

Podíl

Яндекс Новости

Яндекс  Дзен